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Vážení a milí čtenáři,
prvním lednem jsme vstoupili do Meziná-
rodního roku skla UNESCO, jehož cílem je 
rozšířit povědomí o „ztuhlé kapalině“ jako 
materiálu budoucnosti. Jde o  významnou 
událost pro celý obor, iniciovanou Meziná-
rodní sklářskou komisí (IGC), v níž Českou 
republiku zastupuje Česká sklářská spo-
lečnost. Připravované akce jsou široce roz-
kročené od vědy a výzkumu přes výrobně-

-komerční praxi až po výstavní a umělecké 
projekty. Potenciál Mezinárodního roku 
skla je tedy značný. Jak bude prakticky 
využit, je jen na nás. Živý přehled akcí lze 
sledovat zde: https://iyog2022.org/home/
upcoming_events.
Dnešní Česká republika je dědicem sklář-
ské tradice, která je ve světovém kontextu 
mimořádná. Svými úspěšnými experimen-
ty, výtvarnými výboji, komerčními úspě-
chy, krátce pestrostí ve všech ohledech. 
Včetně národnostních. „České sklo“ je totiž 
termín označující sklo vzniklé v  českých 
zemích, nikoliv vymyšlené, zhotovené a do 
ciziny prodané apriori etnickými Čechy. 
Přestože v odborné rovině dobře víme, že 
vůdčí role připadala českým Němcům, 
a pominout nemůžeme ani francouzské či 
italské skláře v českých hutích, tvrdošíjně 
se ve veřejném mediálním prostoru stále 
běžně uplatňují nacionalistická hodnotící 
kritéria zrozená v  meziválečném Česko-
slovensku a  zdárně rozvíjená v  jeho so-
cialistickém pokračovateli. Krátce – co je 
české zveličujme, co českoněmecké či cizí, 
relativizujme. Důkladem toho jsou napří-
klad dodnes používaná počeštěná jména 
českoněmeckých sklářských podnikatelů, 
například Friedricha Egermanna, který by 
stěží reagoval na oslovení Bedřichu…, nebo 
nedávný vícedílný elaborát Vlastimila Von-
drušky, jehož název je lepší nevyslovovat, 
aby si nezískal další čtenáře. 
Jsem si jistý, že tato dlouhodobá prvopláno-
vá „čechizace“ je na škodu českému sklářství, 
které se stalo globálně úspěšným právě pro-
to, že vyrostlo z globálních kořenů. Navíc se 
zbavujeme možnosti zdůraznit to, co jsme 
do skla opravu vnesli jako „čeští Češi“, a že 
toho nebylo málo. Jak jinak navíc pochopit 
mimořádnost spočívající v  udržení Česko-
slovenska na elitní mapě sklářských zemí 
po roce 1945, kdy sklářství opravdu prošlo 
bezprecedentní „čechizací“… Možná právě 
Mezinárodní rok skla je ideální příležitostí, 
jak začít při propagaci českého skla zdů-
razňovat jeho původ a  historii tak, jak si 
zaslouží. Řečeno s otcem moderní historie 
Leopoldem von Ranke – padni komu padni.

Skláři a keramici, prosím,
podporujte svůj časopis.

PhDr. Petr Nový
Šéfredaktor
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